

ни в других СМИ. Чаще всего и в семье эти вопросы не всегда обсуждаются в обстановке доверия и уважения. И современная школа не предлагает каких-либо факультативов по данной тематике.

Таким образом, необходимо подчеркнуть, что в условиях кризиса семьи, демографического кризиса мы пока не отвечаем адекватно на современные вызовы.

Е. Полюх

ДВОЙСТВЕННОСТЬ НАТУРЫ РУССКИХ, ЕЕ ИСТОКИ

Национальные особенности характера русских людей формировались на протяжении столетий, и основа уникального менталитета нации начала закладываться в те времена, когда большинство русских жили в деревнях и вели коллективное хозяйство. С тех пор для русских мнение общества и собственное положение в коллективе стало значить очень много. Также в то время начала формироваться и такая национальная черта, как уважение авторитетов и преданность патриархальным традициям. От сплоченности коллектива и от наличия сильного лидера во многом зависело выживание и благополучие всего сообщества. Эти черты присущи психологии русских и сейчас – большинство представителей нации уверены, что стране нужен сильный лидер, не считают себя вправе открыто критиковать и оспаривать решения вышестоящих лиц и готовы в любом случае поддержать правительство. Суровость природы России научила русского человека быть терпеливым и выносливым.

Основным занятием русских в прошлые времена было земледелие, но наряду с ним им приходилось заниматься и всякого рода ремеслами. Этим объясняется практическая направленность их ума, ловкость и рациональность.

Многие авторы, изучающие этнокультурные особенности русских, отмечают такую отличительную особенность характера представителей этого народа, как «широта» души русского человека. Конечно, душа не может быть широкой в буквальном смысле этого слова. Смысл данного выражения подразумевает такие черты характера, как доброта, гостеприимство, щедрость, отзывчивость, чуткость, сострадание, терпеливость. Русских отличает готовность прийти на помощь, открытость, простота в поведении. А их неулыбчивость на самом деле – это проявление искренности, ведь русский человек не хочет обманывать окружающих «дежурной» улыбкой. Хотелось бы вспомнить Второй фортепианный концерт С. Рахманинова – это музыкальный образ загадочной русской души. В произведении обыгрываются такие присущие россиянам черты, как стойкость, безмятежность, героизм, задумчивость и одновременно непостижимость и непредсказуемость.

Считается, что именно расположение России между цивилизациями Запада и Востока стали глубинной основой двойственности характера русских. Совершенно очевидно, что русским присущи черты и западной,

и восточной цивилизации, но одновременно они обладают уникальными, неповторимыми качествами, присущими только этому народу. Я думаю, что именно это повлияло на многочисленные предвзятые суждения о России.

Замечательный русский философ Н. Бердяев как-то сказал, что «русским народом можно очароваться и разочароваться, от него всегда можно ожидать неожиданностей, он в высшей степени способен внушать к себе сильную любовь и сильную ненависть». Именно поэтому понять и признать русского иностранцам далеко не всегда просто.

М. Потребко

ЭТИКЕТ ВРУЧЕНИЯ ПОДАРКОВ НА ВОСТОКЕ

Многие люди любят дарить и получать подарки. Но вот умение преподносить подарки на Востоке – это целое искусство. Восточная культура и философия влияют не только на правила поведения в обществе, но и на правила вручения подношений. Многим артефактам в восточной культуре приписывается особый смысл, поэтому особое внимание уделяется выбору правильного презента, а также умению преподнести подарок. Многие традиции, обычаи и устои отличны от наших. Например, на свадьбе в качестве подарка чаще всего выступает конверт с деньгами, но его нужно уметь дарить правильно.

На Ближнем Востоке, очень ценятся книги и письменные принадлежности, потому что они являются символом знания и мудрости. А в Юго-Восточной Азии все проникнуто тайным смыслом. Взять, к примеру, Китай, где у нечетных чисел негативная коннотация, а у парных предметов – позитивная. Считается, что веера, носовые платки, зонтики, а также любые белые предметы принесут горе и слезы. К тому же, подарки должны быть красиво упакованы в однотонную красную, розовую, желтую или золотую бумагу (черный, белый, серый и синий цвета считаются траурными), но никогда не дарите не завернутый подарок – это крайне невежливо.

В Японии, даже большее, чем в Китае, имеет значение цвет ленты, вид оберточной бумаги и даже то, каким образом она сложена. Запрещено дарить ножи и вообще любые острые предметы. Кстати, поскольку в японском обществе мужчине отводится особая роль, то и подарки чаще всего получают именно они.

У мусульман существует строгий запрет на алкоголь, потому что это будет неуместным подарком. Не лучшей идеей будет подарить духи, изделия из кожи и перьев, ножи. Зато приемлемыми будут сувениры из золота, серебра и фарфора. Если представитель мусульманской культуры сделает Вам подарок, то будьте готовы ответить тем же – таковы традиции Востока.

Интересно, что есть даже правила передачи подарка в руки получателю. В Европе этому не придают большого значения, а вот в Индии и на Среднем Востоке подарок можно вручать только правой или двумя руками. Для сравнения, в Америке обычно подарок держат в левой руке, а правую используют для рукопожатия.